

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اششاشك

رمضان کے ترجمان میں ہم نے اس ملک کے فسادات پر تبصرہ کرتے ہوئے اس فرض کی طرف توجہ دلائی تھی جو ان حالات کی اصلاح کے لیے جماعت اسلامی پر عائد ہوتا ہے۔ پھر ذیقعدہ کے پرچم میں اسی امر سے متعلق بعض ضروری ہدایات شائع کیں، جو ہماری مجلس شوریٰ کی موجودگی میں، اللہ کی کتاب اور اس کے رسول کے احکام کو سامنے رکھ کر، طے کی گئی تھیں۔ جہاں تک ان حالات کے اندر ہمارے مسلک کے طریق کار کا تعلق ہے، ان تحریروں کے بعد، کسی مزید توضیح کی ضرورت باقی نہیں رہی لیکن جنگاں، بیمار اور گڑبگڑ کثیر وغیرہ میں جو صورت حال پیش آئی ہے اس نے ذہنوں کو اس درجہ منتشر کر دیا ہے کہ ہمارے ارکان براہِ اصرار کے ساتھ تقاضا کر رہے ہیں کہ اس نئی صورت حال کو سامنے رکھ کر، پوری تفصیل کے ساتھ، ان کو ہدایات دی جائیں۔ ایسے پُر آشوب حالات کے لیے کوئی ایسا ہدایت نامہ مرتب کرنا تو ہمارے بس میں نہیں ہے جو ہر موقع اور ہر حالت کی جزئیات پر حاوی ہو البتہ بعض ضروری اور اصولی باتوں کی یاد دہانی کراتے ہیں۔ توقع ہے کہ اگر ہمارے ارکان نے ان کو پوری طرح ملحوظ رکھا تو انشاء اللہ اس فتنہ کے زمانہ میں وہ اخلاق و انسانیت کی سچی خدمت کر سکیں گے

۱۔ سب سے پہلی چیز جو ہمارے ارکان کو پیش نظر رکھنی ہے وہ یہ ہے کہ یہ فسادات نہ تو کسی عارضی سبب سے جذبات اور وقتی تصادم، اغراض کا نتیجہ ہیں نہ غنڈوں اور بد معاشوں کے برپا کیے ہوئے ہیں۔ جو لوگ ایسا سمجھتے ہیں ان کو نہ تو اس بیماری کی جڑ ہی کا پتہ ہے اور نہ وہ اس کے صحیح علاج ہی سے واقف ہیں اس وجہ سے ان کی روک تھام کے لیے جو تدبیریں وہ کر رہے ہیں وہ نہ صرف یہ کہ آپری ہیں بلکہ بالکل اٹنی اور فساد کو پورے

کرنے والی بھی ہیں۔ اور اگر لوگ انہی تدبیروں پر تامل نہ ہو گئے تو اس کا نتیجہ صرف یہ ہوگا کہ فساد کی جڑیں ہمارے ملک میں اور زیادہ مضبوط ہو جائیں گی اور آج جو قیامت سرسبز جنگل اور بہار میں برپا ہوئی ہے کل وہ اس بامعنی کے پورے طول و عرض میں برپا ہوگی۔ جو ہنگامہ قتل و خون چند محلوں اور چند بستوں تک محدود نہ رہا ہو بلکہ صد ہا مربع میل کے رقبوں پر اس کو سیلاب نہیں گذر گیا ہو جس وحشت و بربریت کا ارتکاب چند افراد یا چند ٹولوں نے نہیں بلکہ ہزاروں لاکھوں کے دل بادل منظم جتوں نے کیا ہو جس خوزیری و سفاکی کے لیے قوم کی قوم نے دوسری قوم کے خلاف صفت آرائی کی ہو اور اس کو من حیث القوم مٹانے کی کوشش کی ہو جو قیامت صرف بان و مال ہی پر نہیں بلکہ عزت و ناموس، دین مذہب اور اخلاق و انسانیت ہر چیز پر چھا گئی ہو۔ اس کو غنڈوں اور بد معاشوں کا بریا کیا ہوا فساد سمجھنا اور اسی نقطہ نظر سے اس کی روک تھام کی اٹی سیدھی تدبیریں اختیار کرنا ہمارے نزدیک یہ ان تمام فسادوں سے بھی بڑا فساد ہے اور ہم اپنے ارکان کو متنبہ کرتے ہیں کہ وہ اس طرح کی کسی غلط فہمی میں خود مبتلا ہوں اور نہ اپنے اسکان بھر دوسروں کو اس قسم کی غلط فہمی میں مبتلا ہونے دیں۔

ہمارے نزدیک جیسا کہ ہم بار بار لکھ چکے ہیں اس فساد کے بیچ وقت کی تنزیب، وقت کی تعلیم، وقت کے افکار و نظریات اور وقت کی سیاست کے اندر چھپے ہوئے ہیں اور ان کی ترمیمی اور آبیاری اس ملک کے لیڈر کر رہے ہیں نہ کہ غنڈے۔ انہی لیڈروں کی کوششوں سے یہ بس بھری فصل نشوونما پا کر کہیں کٹنی شروع ہو گئی ہے، کہیں کٹنے کے لیے بالکل تیار کھڑی ہے۔ یہ انہی کا فیض ہے کہ جو بیماریاں کل تک تھوڑے سے غنڈوں تک محدود تھیں اب قوم کی قوم میں سرایت کر گئی ہیں اور اگر ان کی کوششیں پوری طرح بار آور ہو گئیں تو کل اس ملک پر اس سے بھی زیادہ برے دن آنے والے ہیں۔ آج تو ضخیمت ہے کہ آپ کو جنگل اور بہار کے اندر تلاش سے اکا دکا کوئی ایسا بھلا آدمی بھی نہ جاتا ہے جس نے اس ہنگامہ عام میں اپنے آپ کو قومی تعصب سے بالاتر رکھ کر مظلوم فرقہ کی حمایت کرنے کی کوشش کی ہے اور آپ اخباروں میں اس کا ذکر چھاپ کر تسلی حاصل کر لیتے ہیں، کل کو وہ دن آنے والا ہے کہ یہ پورا پورا ملک سادوم اور عمورہ کی بستوں کی طرح نیکی اور راستبازی کے لیے بخر بن جائے گا اور جو لوگ قومی و نسلی تعصبات سے بالاتر رہ کر صرف انصاف اور حق کا ساتھ دینا چاہیں گے وہ پبلک

کی طرف سے اپنی اس نیکی اور حق پرستی پر تحسین کے بجائے قومی غداری کے مجرم قرار پائیں گے اور برسرِ موقع عکس کر دیے جائیں گے۔ یہ محض مستقبل بعید کے لیے پیشینگوئی نہیں ہے بلکہ ان تازہ حوادث کی رپورٹوں میں بھی اس کی شہادت موجود ہے۔

پہلے ہمارے ارکان کا فرض ہے کہ وہ اس امر واقعی کو پورے یقین کے ساتھ اپنے سامنے رکھیں کہ اس تمام مساوی الاثری کا سرچشمہ موجودہ تہذیب و تعلیم اور موجودہ سیاست ہے اور اصلی معسَدین فی الارض اس ملک کے لیڈر ہیں جو اس تہذیب و تعلیم اور اس سیاست کے سربراہ کار ہیں۔ ان لیڈروں نے آگ آگ اپنے پیچھے بنا رکھے ہیں اور ہر لیڈر اپنے اپنے جتنے کو قومیت کی شراب پلا پلا کر بدست بنا رہا ہے۔ ایسی مختلف قوموں کے درمیان نفرت و عداوت ایک فطری چیز ہے اگر ان کے درمیان جنگ و جدال برپا ہو تو اس میں بھی تعجب نہیں کرنا چاہیے بلکہ اس کو ان کی قومی فطرت کا لازمی نتیجہ خیال کرنا چاہیے۔ تعجب کی چیز اگر ہو سکتی ہے تو یہ کہ ان کے درمیان تلخ و دوستی کا رابطہ پایا جائے کیونکہ یہ چیز ان کے قومی مزاج کے خلاف ہے اور اگر پائی جاسکتی ہے تو کسی عاجزی مصلحت ہی سے پائی جاسکتی ہے نہ کہ کسی فطری لگاؤ سے۔ جس طرح دو کتوں کے درمیان اگر ہڈی موجود ہو تو ان کی فطرت کا یہ مطالبہ ہے کہ وہ ایک دوسرے کو جھجھوڑیں اور جھجھوڑیں اور اگر وہ ایسا نہ کریں تو اس کے معنی صرف یہی ہو سکتے ہیں کہ یا تو دونوں بیمار ہیں یا دونوں ایک دوسرے سے ڈر رہے ہیں۔ اسی طرح اگر دو قوموں میں امن کی حالت قائم رہے تو اس کے معنی صرف یہی ہو سکتے ہیں کہ یا تو وہ دونوں بیمار ہیں یا دونوں کی مصلحت و وقت متقاضی ہے کہ بروقت وہ آپس میں نہ لڑیں۔ اس وجہ سے اگر اس ملک میں ایک سے زیادہ قومیں موجود ہیں تو ان کا باہمی تصادم ناگزیر ہے اور جس رفتار سے ان لیڈروں کی کوشش سے ان کا قومی شعور بیدار ہوتا جائے گا اسی رفتار سے ان کی باہمی رقابتیں اور عداوتیں بھی ترقی کرتی جائیں گی اور ہر قوم دوسری قوم کی ترقی کو اپنی پستی اور اس کے نقصان کو اپنا فائدہ سمجھے گی یہاں تک کہ ایک دن اس ملک کی مختلف قوموں میں اسی طرح کی ٹکڑ ہوگی جس طرح کی ٹکڑ ہو رہی ہے۔ مختلف قوموں میں ابھی کل جو چکی ہے اور آج بھی اس کا پورا سامان موجود ہے۔ اور اگر یہاں کی مختلف

قوموں کو مضہم کر کے وطنیت کی بنیاد پر کوئی ایک قوم بن گئی جس کا بار کے واقعات کے بعد متحدہ قومیت کے دعویداروں کو نام لینے کا بھی حق باقی نہیں، بلکہ تو اس سے بھی دنیا کے امن و عدل کے قیام میں کوئی مدد نہیں ملے گی بلکہ جس طرح آج دنیا میں امریکہ، روس، برطانیہ وغیرہ کی متحدہ مفصل طاقتیں موجود ہیں اسی طرح دنیا کی مفصل طاقتوں میں ایک اور مفصل طاقت کا اضافہ ہو جائے گا۔ اس وجہ سے غور کرنے کی چیز یہ نہیں ہے کہ اس وقت اس ملک میں جو حالت پیدا ہو گئی ہے اس کی اصلاح کیونکر ہو بلکہ سوچنے کی چیز اگر ہے تو یہ ہے کہ جس بیخ پر اس ملک کا ذہنی اور فکری ارتقاء ہو رہا ہے اور جس اساس پر اس ملک کی اجتماعی زندگی کی تعمیر کرنے کی کوششیں ہو رہی ہیں اگر خدا نخواستہ وہ بار آور ہو گئیں تو اس سے نہ صرف اس ملک پر بلکہ ساری دنیا پر جو تباہی نازل ہوگی اس کے سدباب کی شکل کیا ہے؟

آپ جب مسئلہ پر اس نقطہ نظر سے غور کریں گے تو آپ کو معلوم ہو گا کہ اصلاح حال کی جو تدبیریں اس وقت سوچنی اور عمل میں لانی جارہی ہیں یہ سب سزبری اور سٹی ہیں۔ ان وحشیانہ حرکتوں کا سدباب نہ غنڈوں کی پکڑ دھکڑ سے ہو سکتا نہ پریس کو قدغن کرنے سے ہو سکتا، نہ امن و صلح کی کمیٹیوں سے ہو سکتا اور نہ اس طرح کی کسی اور تدبیر سے ہو سکتا۔ ان ساری تدبیروں اور کوششوں میں فساد کا اصلی عامل گرفت سے بالکل آزاد ہے اور سامانہ زور دوسرے ضمنی عوامل پر صرف ہو رہا ہے۔ اگر لوگ فی الواقع ان حالات کی اصلاح چاہتے ہیں تو اس کی تدبیر ایک اور صورت ایک ہی ہے وہ یہ کہ تمام نسلی و قومی تعصبات کو ختم کر کے انسانی مسائل کی بنیاد تمام نسل آدم کی وحدت و اخوت پر رکھی جائے، ہر قوم کی آزادی اور خود مختاری کے دعوے کو مٹا کر لوگوں کو خدائے برحق کی حاکمیت اور اسی کی اطاعت کی دعوت دی جائے، انسانی قانون کی تنگ نظریوں اور نا انصافیوں کی جگہ خدا کے عالمگیر عادلانہ نظام کو برپا کرنے کی سعی کی جائے، لوگوں کے اندر سے غیر سولیت اور مطلق العنانی کا تصور نکال کر ان کے اندر خدا کے آگے اپنے تمام اعمال و اقوال کی جوابدہی کا عقیدہ راسخ کیا جائے۔ یہ چیز جب وقت کی تعلیم، وقت کی تہذیب، وقت کے انکار و نظریات اور وقت کی سیاست میں وہ جگہ پالے گی جو اسے ملنی چاہیے تو آپ دیکھیں گے کہ اس دنیا کی بڑی ہوئی ہر کل خود بخود ٹھیک ہو رہی ہے

اور فساد کی تمام راہیں آپ سے آپ بند ہو رہی ہیں۔ یہی کام دنیا میں کسی زمانہ میں مسلمانوں نے کیا تھا، اور اسی مقصد کے لیے اللہ تعالیٰ نے ان کو پراپی کیا تھا لیکن اب مسلمان بھی نسل و نسب کی بنی ہوئی ایک قوم ہو کے رہ گئے ہیں اور اسی طرح کے مطالبات کے لیے لڑتے اور مرنے پر آمادہ ہیں جس طرح کے مطالبات کے لیے نسل و خون سے بنتی ہوئی قومیں لڑا کر کرتی ہیں اور زمین پر کوئی جماعت آج ایسی باقی نہیں رہ گئی ہے جو اس خلا کو بھرنے کی صلاحیت رکھتی ہو۔ ہماری کوششیں یہ ہونی چاہیے کہ ہم اس کمی کو پورا کریں اور دنیا کے سامنے اپنے قول و عمل سے وہ تعلیم پھریں کریں جس نے دہندوں کی طرح لڑنے والوں کو آپس میں حقیقی بھائیوں سے زیادہ ایک دوسرے کا دوست اور خیر خواہ بنا دیا تھا۔ اس میں شبہ نہیں کہ آج یہ خیال بہت ہی بےید از فہم معلوم ہوتا ہے اور بظاہر وقت کے حالات اس کے لیے نہایت نامناسب لگتا ہے مگر ہم اپنی دعوت پر پوری سچائی اور بے لوثی اور پورے عزم و استقلال کے ساتھ جیسے رہے تو یہ حالات کی خرابی ہی اور اس کی نہ سلجھنے والی سچیدگی ہی اس بات کا ثبوت ہم پہنچائے گی کہ ہندوستان اور ساری دنیا کی مشکلات کا واحد حل وہی ہے جو ہم پیش کر رہے ہیں۔

۲- دوسری چیز جو ہمارے ارکان کو پیش نظر رکھنی ہے وہ یہ ہے کہ حالات قومی تعصب کو کتنے ہی بھڑکانے والے ہوں لیکن ہمیں بہر حال قومی تعصبات سے بالاتر رہ کر حق کی دعوت دینی ہے اور اسی پر عمل کرنا ہے۔ ہم جن اصولوں کو لے کر اٹھے ہیں ان کو کسی قوم کی نفرت و عداوت کی وجہ سے بدل نہیں سکتے۔ یہ اصول ہمارے اپنے جی کے گھر سے ہوئے نہیں ہیں کہ ہم جب چاہیں ان میں رو و بدل کر دیں بلکہ یہ خدا کے اتارے ہوئے ہیں اور اس نے یہ حکم دیا ہے کہ نیکی اور انصاف کے جو اصول ہمیں بتائے گئے ہیں ان پر ہر حال میں قائم رہیں یہاں تک کہ کسی قوم کی دشمنی اور زیادتی بھی ہم کو ان سے انحراف پر آمادہ نہ کرے جن لوگوں کے پاس اپنے گھر کے اصول ہیں وہ جب چاہیں ان میں تغیر و تبدل کر سکتے ہیں لیکن ہم جان تو دے سکتے ہیں لیکن ان اصولوں کو چھوڑ کر اپنے ایمان کو غارت نہیں کر سکتے۔ جو لوگ متحدہ قومیت کا پرچا کر رہے تھے اور اسی میں ہندوستان کی نجات سمجھتے تھے، نرا کھالی کے واقعات کے بعد اس قدر پوکھلا

گئے کہ انھوں نے بہار میں نہ صرف مسلمانوں کو بلکہ اپنے اس محبوب اصول کو بھی زبج کر ڈالا۔ ہم آئندہ ہمیشہ وہ تشدد کی بھار سے جن لوگوں کے ہونٹ خشک ہو رہے تھے اور جن کا دعویٰ تھا کہ دنیا کی نجات ہے تو اسی عقیدہ میں ہے اب وہ قومی تعصب کے جنون میں بر ملا تشدد کا وعظ کہنے لگے ہیں۔ لیکن ہمارے لیے یہ بات جائز نہیں ہوگی کہ ہم اس طرح جذبات سے مغلوب ہو کر حق اور عدل کی راہ سے ہٹ جائیں۔ بہار اور گڑھ کیتسرس میں جو کچھ ہوا ہے وہ کتنا ہی شرمناک اور وحشیانہ ہو لیکن اسلام نے ہم کو یہی تعلیم دی ہے کہ ہم زید کی غلطی کا بدلہ بکر سے نہیں لے سکتے۔ اگر خدا نخواستہ کسی جگہ اس طرح کے حالات پیش آجائیں جیسے کہ نواکھانی میں پیش آئے ہیں اور وہاں بہارا ایک رکن بھی موجود ہو تو اس کا فرض ہے کہ وہ پوری قوت سے مسلمانوں کو اس طرح کی زیادتی سے روکے اور مظلوم فریق کی مدد کرے اور اس راہ میں اس کی جان بھی چلی جائے تو اس کی پروا نہ کرے۔ زیادتی کرنے والے مسلمان کو زیادتی کرنے سے روکنا نہ صرف اس فریق کی مدد ہے جس پر زیادتی ہو رہی ہے بلکہ زیادتی کرنے والے مسلمان کی بھی مدد ہے جیسا کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے۔ اگر کسی مقام پر بہار اور گڑھ کیتسرس کے سے حوادث پیش آئیں تو ہمارے ارکان کا فرض ہے کہ وہ مسلمانوں کی حمایت کریں اور ہندوؤں کو اس تعدی سے روکیں اور اس راہ میں مرجانے کو سعادت اور شہادت تصور کریں۔ یہ اس لیے نہیں کہ اپنی قوم کی حمایت و مدافعت فرض ہے بلکہ اس لیے کہ حق کی حمایت و نصرت ایک ایسا فرض ہے کہ جب تک اس کے بغیر کوئی شخص حق کا مطالبہ پورا نہیں کر سکتا۔ جہاں تک مسلمانوں کا تعلق ہے ہمارے ارکان ان پر اس شریعت کے احکام واضح کریں جس پر وہ ایمان کا اقرار کرتے ہیں۔ ان کو بتائیں کہ ایک جگہ کے شریعوں کی شہادت کا بدلہ دوسری جگہ کے بے گناہ لوگوں سے لینا شرع اسلام میں اصولاً ممنوع ہے۔ اسی طرح ان پر یہ بھی واضح کریں کہ ہر ہنگامہ جہاد کے معزز اور محترم نام کا سٹی نہیں ہے۔ جہاد کے نہایت اہم شرائط ہیں جن میں سے ایک شرط بھی ان لوگوں نے پوری نہیں کی ہے جو آج جہاد کا نام لیتے ہیں۔ ان لوگوں کو یہ بھی بتایا جائے کہ مسلمان کے لیے عورتوں، بچوں اور بوڑھوں کو قتل کرنا یا عورتوں کی بے حرمتی کرنا کسی حال میں بھی جائز نہیں ہے۔ علیٰ ہذا القیاس لوگوں کو یہ بھی بتایا جائے کہ عورتوں کو زبردستی مسلمان بنانا تو درکنار اسلام میں یہ بات بھی جائز نہیں ہے کہ اگر کوئی عورت اسلام کا اقرار کرتی ہوئی آئے تو اس کو مسلمان بننا اس بات کی تحقیق کیے

اس وقت اس ملک کے بڑے حصے پر خوف و دہشت کی جو حالت طاری ہے اس کو دور کرنے اور لوگوں میں بے خوفی اور اعتماد پیدا کرنے کے لیے مختلف قوموں کے لیڈر برابر وعظ کہہ رہے ہیں لیکن جس طرح ان کے سارے کام غلط ہیں اسی طرح ان کے یہ بے خوفی کے وعظ بھی غلط ہیں۔ یہ بے خوف اور نڈر رہنے کا تو لوگوں سے مطالبہ کرتے ہیں لیکن یہ نہیں بتاتے کہ یہ بے خوفی اور خود اعتمادی حاصل کس طرح کی جائے؟ جن لوگوں کے جان و مال پر دن و رات ڈاکے پڑے ہوں جن کی بستیوں کو ان کے آگے جلایا گیا ہو جن کے عورتوں اور بچوں کو ان کے سامنے آگ میں پھینکا اور تمکواروں سے ذبح کیا گیا ہو، جن کی ماؤں، بہنوں، بیٹیوں کے ناموس کو ان کے دیکھتے غارت کیا گیا ہو، جن کی محافطت کے ذمہ داروں نے خود ان کے ساتھ غداریاں کی ہوں، جن کے راہ دکھانے والوں نے خود ان کو کنوؤں میں گرایا ہو، جن کی زندگیاں اس طرح اجیرن کر دی گئی ہوں کہ وہ اپنے جگر کے ٹکڑوں اور اپنے بیوی بچوں کو خود اپنے ہاتھوں قتل کرنے یا ان کو کنوؤں میں دفن کرنے پر مجبور ہوئے ہوں، جن کے لیے جینا اس قدر تلخ کر دیا گیا ہو کہ وہ موت کو زندگی سے زیادہ لذت بخش سمجھنے لگے ہوں۔۔۔۔۔ ان لوگوں کو یہ نصیحت کرنا کہ بے خوف رہو اور لاؤ خود بے معنی بات ہے۔ تاہم اس بے خوفی کے حصول کا طریقہ نہ بتانا اس پر فریضہ مستم ظاہری ہے۔ یہ تلقین یا تو بالکل بے نتیجہ اور بے اثر رہے گی (اور اسی کا زیادہ امکان ہے) یا اگر اس سے بے خوفی پیدا ہوگی تو وہ بے خوفی پیدا ہوگی جو یا تو مایوسی کا نتیجہ ہوتی ہے یا ناقصت بینی اور تمور کا اور یہ بجائے خود ایک بہت بڑی بیماری ہے جو اگر اس ملک کی مختلف قوموں کو ان کے لیڈروں کی کوشش سے کہیں لگ گئی تو آج اس ملک میں فساد اور خرابی کے جو اسباب موجود ہیں وہ دو چند و چند ہو جائیں گے۔

بے خوفی بجائے خود کوئی ایسی چیز نہیں ہے جو قابل تعریف ہو۔ بے خوفی دیوانوں اور پاگلوں میں ہوتی ہے لیکن اس سے وہ خود اپنے ہی لیے خطرہ کے اسباب فراہم کرتے ہیں۔ بے خوفی ڈاکوؤں اور رہزنیوں میں بھی ہوتی ہے اور اس بے خوفی ہی کی وجہ سے وہ مخلوق کے لیے عذاب بن جاتے ہیں۔ بے خوفی بشر کی تعلیم سے جرموں میں بھی پیدا ہو گئی تھی لیکن اس کا انجام دنیا کے حق میں اور خود جرمین قوم کے حق میں

کیا ہوا؟ اگر اس طرح کی بے خونی اس ملک کے باشندوں میں بھی پیدا ہو گئی تو یہ دزدوں کی طرح ایک دوسرے کے لیے اور زیادہ سنگدل اور بے رحم ہو جائیں گے۔ پھر کیا یہی چیز ہے جس کو پیدا کرنے کے لیے اس ملک کے ناخدا ترس لیڈر کوششیں کر رہے ہیں! اگر یہی چیز ہے تو ہم اپنے ارکان کو قہر کرتے ہیں کہ وہ اس ملک کو اس خطرہ سے بھی بچانے کی کوشش کریں اور اپنے قول اور عمل دونوں سے لوگوں پر حقیقت واضح کریں کہ وہ بے خونی جو انسان کی اعلیٰ ترین صفات میں سے ہے اور جس کی وجہ سے وہ ایک برتر عقلی اور اخلاقی ہستی کی حیثیت سے ممتاز اور بنی نوع انسان کا سچا خادم بنتا ہے وہ دزدوں اور وحشیوں کی بخونی سے بالکل علیحدہ چیز ہے۔ اس کا مصدر تو قومی تقصیب ہے، نہ تہور ہے اور نہ مایوسی ہے بلکہ یہ چیز صرف سچی خدا پرستی اور خدا ترسی سے حاصل ہوتی ہے۔

جو انسان خدا سے ڈرتا ہے وہ خدا کے سوا کسی چیز سے نہیں ڈرتا۔ خدا کے ڈر کی خصوصیت ہے کہ وہ دوسرے تمام خطروں اور اندیشوں کو دل سے نکال پھینکتا ہے۔ انسان کہیں بھی ہو اور اس کے آگے کتنے ہی خطرات و مصائب پرے جمائے کھڑے ہوں لیکن اگر خدا کا یقین اور اس کا خوف اس کے اندر موجود ہے تو وہ اپنے آپ کو فوجوں کے جلو اور لشکروں کی حفاظت میں سمجھتا ہے۔ اس خوف سے جو بے خونی انسان میں پیدا ہوتی ہے اس کی خاص خصوصیت اور برکت یہ ہے کہ وہ بے خونی کے باوجود کہیں بال برابر بھی افسانہ اور سچائی سے انحراف نہیں کرتا۔ ایک طرف اس کی سطوت کا یہ عالم ہوتا ہے کہ اس کے آگے بڑے بڑوں کا زہرہ آب ہوتا ہے۔ دوسری طرف اس کی خدا ترسی کا یہ حال ہوتا ہے کہ وہ اپنی یا اپنے ساتھیوں کی کسی معمولی غلطی یا کسی نظام کی ذرا سی زیادتی سے کانپ اٹھتا ہے۔ ایسے ہی بے خوف اور خدا ترس لوگ تھے جنہوں نے کسی زمانہ میں اس کرۂ ارضی کے بڑے حصہ کو تہ کر کے اپنی مٹھی میں رکھ لیا تھا لیکن ان کے ہاتھوں اس طرح کا ایک واقعہ بھی ظہور میں نہیں آیا جس طرح کے ہزاروں لاکھوں واقعات بہار اور بنگال میں پیش آئے ہیں۔ اس نے غوفی کی ایک اور خصوصیت یہ ہے کہ یہ مادی ساز و سامان اور تعداد کی کثرت و قلت پر منحصر نہیں ہوتی۔ وہ کثرت کے اندر بھی باقی رہتی ہے اور قلت کے اندر بھی قائم رہتی ہے۔ یہ نہیں ہے کہ جہاں

تعداد زیادہ ہوتی وہاں شیروں کی طرح بہادر بن گئے اور جہاں تعداد کم ہوتی وہاں بھیدوں کی طرح بھاگ کھڑے ہوئے۔ یہ اس بے خوفی کے کھٹے ہیں جو اس ملک کے لیڈر پیدا کر رہے ہیں۔ جو قومی تعصب اور تنور سے پیدا ہوتی ہے اور جس کی پشت پر نہ تو خدا کی قوت ہوتی ہے نہ اس کی نگرانی۔

ہم جماعت اسلامی کے ارکان کے اندر جو بے خوفی دیکھنا چاہتے ہیں وہ یہی بے خوفی ہے جو اللہ کے ایمان اور اس کے ڈر سے پیدا ہوتی ہے اور اسی بے خوفی کی تعلیم انہیں اس ملک کے باشندوں کو بھی دینی چاہیے عام اس سے کہ وہ مسلم ہوں یا غیر مسلم۔ اس چیز کے پیدا کرنے میں اصلی دخل آپ کی سیرت کو ہے نہ آپ کی زبان کو اس وجہ سے برابر اپنی سیرت کی نگرانی کرنی چاہیے کہ اس کے اندر خوف اور بزدلی کے اثرات سراستہ نہ کرنے پائیں۔ آپ اپنے دل کو جس قدر مضبوط رکھنا چاہیں اسی قدر اپنے معاملہ کو خدا سے صاف رکھیں۔ آپ کا معاملہ اللہ سے جس قدر صاف ہوگا اس قدر آپ کو خدا پر اعتماد اور اس سے حسن ظن ہوگا اور جس قدر اللہ تعالیٰ سے آپ کا حسن ظن بڑھے گا اسی قدر آپ کی قوت قلب میں اضافہ ہوگا۔ جو لوگ خدا کے بتائے ہوئے طریقہ کے مطابق زندگی نہیں بسر کرتے ان کو نہ تو خدا پر اعتماد ہوتا نہ اس سے حسن ظن اور اسی وجہ سے وہ برابر خوف و ہراس میں مبتلا رہتے ہیں۔ خدا سے مایوسی اور بدگمانی کی وجہ سے ان کا حال یہ ہوتا ہے کہ وہ خدا سے روٹی مانگتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ وہ پتھر سے گا اور پھل کی طلب کرتے ہیں اور ڈرتے ہیں کہ وہ سانپ بھیجے گا۔ آپ اپنے دل کو اس طرح کے دوسو سوں سے پاک رکھیے۔ جس جگہ ہیں دل، دماغ اور ہاتھ پاؤں کی قوتیں جس قدر ساتھ دین خدا کا کام کرتے رہیں۔ جو سپاہی اپنی ڈیوٹی پر ہے وہ اپنے مالک کی طرف سے اپنی مزدوری کا بھی سستی ہے اور اپنی حفاظت کا بھی۔ اور اللہ تعالیٰ نے مزدوری دینے میں نخیل ہے نہ حفاظت کرنے میں کمزور۔ ضرورت صرف اس بات کی ہے کہ آپ جس ماحول میں بھی ہوں ایک سچے مسلم کی زندگی بسر کیجیے نہ کہ مسلمان قوم کے ایک فرد کی۔ کسی قوم کے ایک فرد اور اللہ کے ایک بندہ میں بڑا فرق ہوتا ہے۔ آپ نے پہلی چیز کا تجربہ اب تک کیا ہے اب اس دوسری چیز کا بھی تجربہ کیجیے اور پھر فیصلہ کیجیے کہ کیا دنیا کو اسلام سے بھی وہی تعصب ہے جو مسلمانوں سے ہے یا صورت حال کچھ اور ہے!